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Legea Contabilităţii Publiee. 
Printre legile eu caracter economic 

uotată de Corpurile Legiuitoare în sesi
unea încheiată a fost şi Legea Conta
bilităţii Publiee, a cărei neuoie imperioasă 
s'a simţit foarte mult; căci dacă legea 
ueehe în uigoare a fost potriuită acum 
aproape jumătate de secol când a fost 
uotată, desigur că în urma desuoltârii 
economice şi schimbării împrejurărilor 
din România nouă nu mai eorăspundea 
ba a putut fi considerată din multe puncte 
de uedere, chiar dăunătoare desuoltării 
economice a Statului, eu toate modi
ficările timportante ce i s'au mai adus în 
decursul timpurilor. 

Această nepotriuire s'a constatat în 
primul rând şi în mai mare măsură la 
întreprinderile Statului eu caracter eco
nomie, urmare cărui fapt, pentru a asi
gura bunul mers al acestor întreprinderi, 
a trebuit ea ele sa fie scoase de sub 
preuederile Legii contabilităţii publiee 
( C F. R., R. M S . , P. T. T., legea comer
cializărilor din 1924 şi 1929, etc) . 

Deasemeneja s'a simţit tot mai mult 
lipsa unei administrări mai bune şi a 
unui control mai eficace a aetiuităţii şi 
gestiunii celorlalte instituţiuni de Stat, 
ceia ce nu se putea face decât modifi-

eându-se radical şi punându-se eu totul 
pe alte baze întreaga contabilitate a 
Statului 

Fiind uorba de o lege care are re -
pereursiuni asupra întregei uieţi eco
nomice a Statului, bine înţeles că a tre
buit să fie şi a fost bine studiata şi astfel 
întocmită ca să poată fi întrebuinţată la 
toate instituţiile de Stat. — Deaeeea la 
întocmirea anteproiectului nouei legi a 
Contabilităţii Statului s'a cerut concursul 
tuturor societăţilor reeurgându-se şi la 
concursul unor specialişti din străinătate. 

In consecinţă noua lege fiind opera 
unor specialişti. recunoscuţi, desigur că 
ua fi bună şi potriuită pentru a putea fi 
aplicată la toate instituţiile de Stat, însă 
pentru ea să dea rezultatul aşteptat mai 
trebuie să fie şi bine aplicată. —- Este 
absolut necesar ea cei chemaţi să o 
aplice să fie bine pregătiţi pentru aceasta 
deoarece nu trebuie să se uite eă noi 
auem o mulţime de legi foarte bune, 
despre cari se spune că nu dau rezul
tatele urmărite de legiuitori tocmai din 
cauza eă au fost şi sunt aplicate de per
soane neeompetente. 

In decursul răsboiului şi după răsboiu, 
când din cauza unei mai bune salarizări, 
parte din funcţionarii de Stat au trecut 
la instituţiile particulare s'a simţit tot mai 
mult lipsa de funcţionari la Stat, în special 
de contabili şi astfel a început să se în
credinţeze funcţia de contabili la Stat, 
unor persoane, cari nu aueau pregătirea 
necesară de specialitate. 

Astfel de aşa zişi contabili au fost 
trimişi mai ales în seruieiile exterioare, 
fără ea să fi fost cel puţin examinaţi^ 
daeă posed cele mai elementare cuno
ştinţe contabile şi în cele mai multe cazuri 
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fără să li se dea instrucţiunile necesare 
priuitor la aplicarea dispoziţiunilor L. C. P. 

Dealtfel, asemenea instrucfiuni ge
nerale prin cari să se explice dispoziţiile 
legii şi să se arate ce anume registre 
trebuie să poarte fiecare contabil de Stat 
şi cum trebuie să fie întocmite nici nu 
există, aşa că întocmirea registrelor ră
mânea la aprecierea contabilului respectiu 
sau în cel mai bun caz se mărginea la 
instruefiunile ce le primea dela şeful con
tabilităţii din seruieiul central. 

Astfel se explică şi faptul că orga
nizarea şi scriptele de contabilitate la 
diferitele seruieii de Stat, nu sunt uniforme. 

Tot din cauza lipsei de instrucţiuni 
precise multe din dispoziţiile luate şi in
strucţiunile date de inspectorii Mini
sterelor, eu oeaziunea controlului şi ueri-
fieării seriptelor de contabilitate la in
stituţiile de Stat, diferă unele de altele. 

Desigur că nu în mică măsură au 
contribuit lipsurile menţionate mai sus şi 
la încurajarea fraudelor, cari de un timp 
încoace ies tot mai mult la iueală. 

In consecinţă, cred necesar ea ţinând 
seamă de dispoziţiile nouii legi a con
tabilităţii publice să se întocmească din 
timp şi să se distribuie celor chemaţi 
să o explice instrucţiunile necesare în 
uederea aplicării ei. Să se explice dis
poziţiile cuprinse în lege, arătându-se 
formularele şi scriptele ce trebuie să le 
aibă fiecare seruieiu de contabilitate al 
Statului, precum şi modul de înregistrare 
al operaţiunilor. Pentru încurajarea ace
stei lucrări s'ar putea institui un premiu 
de către Ministerul de Finanţe, cari să 
fie distribuit de către o Gomisiune, pentru 
cea mai bună lucrare de acest fel. 

Contabili la Stat să nu poată fi decât 
funcţionarul care are pregătirea necesară 
de specialitate şi după ce u'a trece eu 
succes un examen din legea contabilităţii 
publice. In marginile posibilităţii şi pe 
măsura locurilor ce uor deueni uaeante să 
se înoiaseă cadrele de funcţionari, nu-
mindu-se contabili specialişti, deoarece 
numai astfel se poate introduce la toate 
instituţiile de Stat contabilitatea în partidă 
dublă, cerută de noua lege spre acest 
scop s'ar putea cere şi concursul cor
purilor de contabili, depe lângă tribu
nalele din ţară. 

Vechii funcţionari să fie deasemenea 
supuşi unui examen din legea eonta-
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b Uitaţii publice şi în caz că s'ar douedi 
incapabili pentru funcţiunea de contabil, 
să fie înlocuiţi eu alţii. 

Superiorii contabililor să fie tot con
tabili specialişti, spre a se euita diferitele 
diseuţiuni, lămuriri şi eontrouerse, ce na
tural trebuie să se iueaseă, în cazul când 
şeful contabilităţii nu are cunoştinţele 
necesare de"contabilitate. 

Să se facă cât mai des şi în mod 
riguros controlul seriptelor şi opera
ţiunilor de contabilitate la toate instituţiile 
Statului şi numai de către inspectorii 
bine pregătiţi şi buni cunoscători ai 
tuturor chestiunilor de contabilitate. 

Obseruaţiile de mai sus le cred de 
mare importanţă şi ţinându-se seamă de 
ele uor contribui în mare măsură la re
zultatul bun ce se aşteaptă dela Legea 
Contabilităţii Publice. e. D. POENARU. 

Stabilizare şi bilanţ. 
Repercursiunile stabilizării monetare asupra 

înireprindepilor eeonomîee priuate. 
De Petre Poruţiu, prof. uniu. 

(Urmare). 
Nu aprobă nici întrebuinţarea împrumutului 

pentru retragerea parţială a monetei (biletelor 
Băncii Naţionale), fiind aceasta o operaţie de 
deflaţie bruscă, la care nu s'ar putea recurge 
decât eu extremă prudenţă. Reducerea circulaţiei 
— după părerea guuernului — trebuie să urmeze 
în mod automat ea o consecinţă a întărirei con
tinue a aeoperirei monetei şi deci a sporirei 
ualorii ei, în funcţie de propăşirea financiară şi 
economică internă. De aiei ua rezulta un surplus 
inutil de bilete care ua indica neuoia unei de-
flaţiunl treptate. Dificultăţile ce uor naşte de aiei, 
statul le ua înfrunta prin înfrânarea ehelluelilor, 
făcând faţă unor ueniturl mai reduse eu o monetă 
mai tare; comerţul îşi ua reduce beneficiile, iar 
produeţiunea ua scădea costul de produeţiune şi 
deci eel de uânzare. Stalul trebuie să se pregă
tească pentru această nouă situaţie, care cere o 
urmărire continuă a reducerii eheltuelilor în pro
porţia scăderii de preuăzut a ueniturllor; de 
aceea suma totală la care a ajuns preuederile 
bugetului pe 1925 poate fi socotită ea maximul 
ce ua atinge bugetul României întregite. (Loc. 
cit. p 18). 

Politica economică şi financiară a domnului 
Vintilă Brătianu a fost obiectul multor discuţii şi 
critici. Pe noi aici ne interesează numai sub as
pectul restaurării monetare la care tindea. Uom 



examina deci, dacă din acest punct de uedere 
şi-a precizat bine ţântele şi şi-a ales bine mij
loacele. Ea început domnul Uintilă Brătianu a 
urmărit stăvilirea inflaţiei şi echilibrarea bugetului 
din resursele proprii ale tezaurului, sporite prin 
o nouă aşezare a impozitelor. Aeest prim pas, 
făcut într'o epoeă eând niei o ţară nu găsise încă 
calea asanării monetare în haosul economie de 
după răsboiu, era bine chibzuit. Ea fel s'a pro
cedat pretutindeni. Hjalmar Sehaeht, preşedintele 
Reiehsbankului arată în lucrarea sa, Die Stabi-
lisierung der Mark, Berlin 1928, că restaurarea 
economică şi financiară a Germaniei a pornit tot 
de aie! delà echilibrul bugetar (pp. 45 şi urm.) 
şi primul ministru francez Raymond Poincaré, în 
diseursul său ţinut la 21 Iunie 1928 în camera 
franceză, în chestiunea reformei monetare a ac
centuat că stabilizarea legală a francului nu se 
putea concepe fără echilibru bugetar. (Ea réforme 
monétaire. Discours prononcé à la Chambre des 
Députés par M. Raymond Poincaré le 21 juin 1928. 
Paris, Berger-Eeurault, p. 72). 

Ţânta bine fixată noi însă deocamdată nu 
am putut-o atinge. Cu toate că emisiunea de bilete 
eu cursul forţat a fost limitată — prin eonuenţia 
eu Banca Naţională şi legea promulgată eu de
cretul No. 2059 dtn 19 Iunie 1927 (Mon. Of. No. 
134 din 21 Iunie 1925), — şi eu toate că ueniturile 
bugetare au crescut considerabil, echilibrul per
manent al bugetului nu a putut fi atins. Motiuele 
de ordin general trebuie căutate mat întâiu în 
lipsa de unitate a organismului eeonomie; statul 
nostru mărit a înglobat teritorii eu structură so 
da la şi economica eterogenă, eari trebuiau mai 
întâiu desfăcute de centrele economice de care 
au fost dependente în trecut şi trebuiau contopite 
într'o nouă unitate economică între marginile 
frontierelor noastre politice. 

In rândul al doilea, frontierele politiee de 
drept nu ne-au fost recunoscute decât eu mare 
întârziere; anexiunea Basarabiei a deuenit defi-
nitiuă abia după aderarea Italiei, în anul 192?, 
eeeaee ,a împiedecat şi procesul de contopire 
economică. In al treilea rând, precizarea dreptu
rilor şi obligaţiunilor noastre materiale — eco
nomice şi financiare, — deriuând din tratatele de 
pace, asemertea a întârziat şi s'a făcut în multe 
priuinţe desauantajos pentru noi. Această întâr
ziere, împreună eu situaţia economică difieită în 
care ne găseam din eauza seeătuirii ţării prin 
răsboiu, ne-a împiedecat să ne ţinem angaja
mentele noui şi ueehi, atât ale statului, eât şi ale 
particularilor faţă de străinătate. In fine frămân
tările politiee interne au întârziat şi ele consoli
darea politică şi economică a statului. împreju
rările arătate au creat acea atmosferă neprielnică 

iniţiatiuelor eeonomiee, fără care nu există pro
speritate financiară. 

Bugetul nostru a crescut dela cifra de 24 
miliarde Lei pe anul 1924 — arătată mai sus — la 

31.750 milioane Lei în anul. . . 1925 
29.250 „ „ „ „ . . . 1926 
33 390 (reetifieat la 34.640) mili

oane Eei în anul . . . . 1927 
38.350 milioane Eei în anul. . . 1928 
38.300 „ " „ „ , . . . 1929 
începând dela exerciţiul 1926 sumele indicate 

nu mai cuprind bugetele căilor ferate, poştelor, 
telegrafelor şi telefoanelor şi Casei generale de 
pensii. împreună eu bugetele autonome ale instl-
tuţiunilor acum menţionate cifra bugetului se 
urcă la 

41.043 milioane Eei pe anul 1926 
50.915 , „ „ „ 1927 
53.729 „ „ „ 1928 
57.195 „ „ „ 1929 

Dela anul bugetar 1922/23 bugetele noastre 
sunt în continuă c reş te re ; exeepţie faee bugetul 
anului 1929, care fără bugetele autonome — G. 
F. R., P. T. T. şi Casa pensiilor — rămâne eu 
50 milioane Eei sub bugetul anului precedent, 
însă împreună eu acelea îl întrece eu suma de 
3.466 milioane Eei. 

Preuederile pentru totalul ueniturilor (îneas-
sărilor) din impozite directe şi andireete-^şi mo
nopoluri fac pe anul 

1923 (9 luni) Lei 8.363.5 milioane 
1924 — „ 12.864.4 
1925 — , 14.734,5 
1926 — , 17.594.5 
1927 — „ 21.854.0 
1928 — » 26.179.0 „ 
1929 — , 24.754.0 

faţă eu totalul general de : 
15.406 milioane Eei pe anul 1923 (9 luni) 
24.000 „ „ , , 1924 
31.750 „ „ , „ 1925 
29.250 „ „ „ 1926 
33.390 ' r * ^ | < f 0 > , » 1927 
38.350 milioane Lei „ „ 1928 
38.300 „ „ , 1929 
Excedentele nete ale domeniilor şi ale între

prinderilor publiee sunt preuăzute eu 
Lei 264.4 milioane pe anul bugetar 1923 

, M5.7 „ , 1924 
. 384.0 „ „ „ 1925 
, 433-1 „ „ 1926 
, 814.1 „ „ . „• „ 1927 
, 935.1 „ „ 1928 
, 1.029.1 , „ • , . „ . , 1929 

(V. Proiectele de buget general al statului 
eu expunerile de motiue pe exerciţiile 1925—1929 



şi Q. Miletiei şl L. Coleseu, Statistica economică 
internaţională, Bucureşti 1928, p. 187 şi urm.). 
Aceste tablouri arată tendinţa bugetelor noastre 
de a se întemeia pe impozitele directe şi pe ve
niturile bunurilor economice ale statului. 

(„Revista juridica") (Va urma). 

Ejloyd's. 
(După Stl-Uara). 

(Continuare). 
Răsboaiele napoleoniene, însă, au auut şl 

ele un sfârşit. Şi cum acest sfârşit a fost favo
rabil Angliei (llîaterloo, exilarea lui Napoleon pe 
insula Sft. Elena), după urma lui îşi făcu apariţia 
o prospei itate economică neobişnuită în această 
ţară, dar, în aeelaş timp, şi imposibilitatea de a 
fructifica imensele capitaluri acumulate, căci so
cietăţile pe acţiuni - astăzi cel mai răspândit 
mijloc pentru plasarea banilor — nu erau cuno
scute pe atunci. 

In felul acesta se explică afacerile pestriţe, 
cari s'au încheiat pe acele uremuri. 

In materie de asigurare, bunăoară, oamenii 
nu cunoşteau nici o limită întru alegerea speci
menelor de asigurare. S e făceau asigurări nu 
numai împotriua focului, grindinei, furtului, ete. 
ei şi pentru caz de moarte, survenită în urma 
consumului prea exagerat de alcool, asemenea 
şi pentru cazul, când femeia ure- unuia dintre 
asiguraţi ar fi devenit infidelă. Dar nu numai atât: 
se asigurau ehiar şi vasele străine, duşmane 
chiar, fără ea acest lucru să fi fost condamnat 
vreodată de cineva. Dimpotriuă: toată lumea îl 
aproba, căci acest soiu de asigurări multiplica 
afacerile, Iar numărul mare al acestora eonstituia 
eel mal bun mijloc de import al aurului în ţară. 

S e ztee, că în tot răul e şi un bine Numai 
puţin adevărat este însă, că şt în bine se găseşte 
câte-odată un dram de răii, uneori ehiar şi mai 
mult. Aşa bunăoară, dacă asigurarea uaselor 
duşmane mărea stocul de aur, contribuind astfel 
în mod euidend şi simţitor la înbunătăţirea balanţei 
comerciale, apoi aceleaşi asigurări puneau — şi 
nu odată — la grea îneercare punga asigurăto
rului. In caz de victorie pe mare Englezul nu 
ştia încotro să apuce: să-şi bată pieptul, plin de 
fală, eă neamul lui e stăpânul mărilor, sau să-şi 
smulgă furios părul din cap la gândul, eă pa
gubele ' cauzate de ai săi duşmanului, prin scu
fundarea vapoarelor acestuia, tot el trebuia să le 
plă tească? 

Spiritul de hazard stăpânea toate straturile 
sociale. In Londra flecare colţ de stradă era 
împănat eu câte un exeroe, care determina mul
ţimea să-şi arunce banii în afaceri, pe eari nimeni 
nu le mai putea controla. Comercianţi fără scrupul, 

pentru simplul motiv de a-şi omorî cumua uremea 
în orele lor libere, făceau cele mai şuchiate pa
riuri, emiţând poliţe, eari constiluese astăzi o 
incontestabilă dovadă despre lipsa totală de ra
ţiune, care domina lumea engleză de pe alunei 
întru încheierea afacerilor comerciale. 

Dacă se întâmpla ea vreunul dintre ziare, 
să aducă uestea îmbolnăvirii unui om de stat, 
sau a unei persoane binecunoscute, coridoarele 
Royal Esehange-ului, la fel eafenelele din ţoale 
colţurile Londrei, se umpleau de escroci, eari 
ofereau pariuri în legătură eu boala anunţată, 
iar cursul poliţelor de această natură se urea, 
sau scădea, după-cum buletinul medical — fal
sificat, bine înţeles, pe deaniregul — era sau. nu 
favorabil. Cu aceste ocazii nu arareori se în
tâmpla, eă bietul pacient, citind a doua zi în 
ziare cursul scăzut al zilelor sale, speriat, su
comba înainte de vreme. 

In „History of Lloyd's and of Marine In
surance in Gr. Brltanta" de F. Martin, se găseşte 
copia unei poliţe eu data de 21 Maiu 1813, prin 
care două persoane, Charles lOright şi C. Ernest 
Fayle, încearcă să speculeze ideea dacă Napoleon, 
viu sau mort, va putea fi prins până la data de 
21 Iunie a aeelulaş an. 

Începutul secolului al XIX, face graniţă între 
epoca eroică şi cea constituţională ale Lloydului. 
Intr'adeuăr dacă până în aeest timp Lloydul a 
existat ca o societate tolerată numai, apoi de 
aci înainte ea ua trebui să-şi creeze statute în 
regulă, pentruea statul să o poată recunoaşte 
înuestind-o cu personalitate juridică. 

Este interesant, cum această întreprindere, 
deşi lungă ureme eu o situaţie juridică neclară 
faţă de stat, a fost în stare totuşi să-şi câştige 
şi apoi să-şi menţină, mereu nestrămutată, în
crederea publicului în puterea sa de plată. Aeest 
lucru îl datorează, fără doar şi poate, în primul 
rând, persoanelor distinse, eari s'au perindat la 
conducerea ei. Căci în fruntea Lloydului au stat 
directori de-ai Băncii Angliei, lordmaiori din 
Londra, bancheri şi parlamentari. Intre aceştia 
desigur sunt uredniei de amintit mai ales patru: 
Sir Franeise Baring „primul comerciant al Europei", • 
cum îl numeau contemporanii, Zaehary Maeaulay, 
eel mai aprig luptător împotriua comerţului de 
selaui, Dieky Thornton, multimilionarul, care îşi 
conducea personal şi-şi apăra eu artilerie proprie 
uapoarele sale înoâreate eu bogăţti fabuloase, 
îndrăzneţul între cei mai îndrăzneţi asigurători 
(eu o ocazie şl-a asumat singur răspunderea unei 
încărcături pe mare de 250.000 — Pfunzi Sterling 
aur) şi, în sfârşit, al patrulea, eel mai de seamă 
dintre toţi conducătorii câţi a auut Lloydul vre
odată: John lulius Angurstine, omul de o cultură 
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superioară, bărbatul, care a împrumutat o vază 
indiscutabilă întreprinderii, prin strălucirea per
soanei sale, căci Angurstine {de origină German) 
era sfetnicul lui William Pitt în materie de finanţe 
şi prietenul intim al prinţului de bJales. Ga o 
douadă despre cultura unioersală a acestuia din 
urmă serueşte şi eoleeţia sa de tablouri (picturi), 
care a fost achiziţionată de statul englez, formând 
astfel îneeputufşi baza lui National Gallery din 
Londra. — 

Descoperirile ştiinţifice ale secolului al XIX, 
împreună eu cele din zilele noastre au desuoltat 
intreprinderea Lloydului, ajutându-o să îmbrace 
proporţii gigantice. Numai în 1920, bilanţul so-
eietăţii arată la îneassările în eontul asigurărilor 
marine suma de Lire sterline 18.000.000 -—, iar 
alte 12 milioane Lire sterline fac primele celor
lalte categorii de asigurări, pe aeelaş an. (Din 
1911 începând Lloydul se ocupă nu numai eu 
asigurări pe apă, ei încheie contracte de asi
gurare de orice natură). 

Dar nu numai atât: Societatea Lloyd's în 
Anglia nu înseamnă numai o întreprindere oare
care eu scop de câştig. E a a intrat eu rădăeini 
adânci în inima uieţii naţiunii engleze, căci după 
urma ei nu trag foloase numat societarii, statul, 
sau asiguraţii: în decurs de aproape 250 ani de 
existenţă, Lloyd's a împărţit sume de necrezut 
petitru scopuri filantropice. Societatea Lloyd's 
şi-a luat angajamentul din proprie iniţiativă, să 
susţină toţi orfanii rămaşi pe urma marinarilor 
pieriţi în ualuri. The National Lifeboat lnsti-
tution, care a salvat viaţa la mii de oameni, este 
opera sa. Iar în timpul răsboiului mondial actele 
sale de caritate au întrecut toate aşteptările. 
Astfel, deşi o societate particulară, Lloydul, prin 
scopul de cel mai înalt ordin, pe eare-l urmăreşte 
şi-l realizează — siguranţa bunurilor private şi 
publice — se confundă cu o instituţie publică, 
mai corect, ea a ajuns să fie privită din partea 
poporului englez ca un aşezământ naţional de 
primul rang. Sub aripile protectoare ale acestui 
aşezământ, comercianţi şi Industriaşi, marinari 
şi ţărani, muncesc liniştit, în deplina siguranţă a 
auutului propriu. Deasupra tuturor eaprieltlor 
sorţii, în conştiinţa Englezului tronează, nestră
mutat, spiritul de încredere în cel mai înalt pro
tector, pe eare-l are astăzi după Dumnezeu şi 
statul său naţional instituţia: Loyd's. 

In anul 1925 s'a pus piatra fundamentală unei 
zidiri, care rivalizează eu eele mat frumoase 
palate din întreg euprinsul Londrei. Iar la des
chiderea festtuă a unei activităţi sub noul adă
post, au luat parte toate persoanele marcante 

din viaţa publică a Angliei, în frunte eu perechea 
regală. Pe fronttspieul acestui palat s'au legat 
într'un mănunehlu doar şase litere. Ele aleătuese 
un singur cuvânt: „Lloyd's 1 '. 

Situaţia. 
Desorientarea generală şi criza acută ce 

stăpânesc viaţa noastră economică nevoind să* 
se calmeze, m'am hotărât a cerceta pe unii dtriîre 
conducătorii marilor noastre instituţiunt econo
mice, spre a constata felul cum văd Dior situaţia 
generală a pieţei, şi modalităţile cart ar putea duce 
la sanarea relelor. 

In numărul de faţă redau părerea_uhut domn 
Director român dela o mare bancă eu capital 
în parte străin. 

Situaţia grea în care ne sbatem are ea prin
cipală cauză: lipsa de numerar. 

împrejurările neprielnice şi anormale în cari 
am trăit în anii următori răsboiului după c e au 
ruinat valuta ţării au viciat şi viaţa organismului 
nostru economie. Aproape întregul nostru aparat 
financiar, comercial şi industrial este nesănătos 
şi funcţionează pe baze false. Lucrul acesta nu 
se observa aşa bine atâta vreme, cât Banca Na
ţională făcea orice fel de operaţiuni şi se îngrădea 
eu fel de fel de restrieţiuni. Legea stabilizării 
monetare şi de reorganizare a Băncii Naţionale, 
suprimând toate restrieţiunile şi liehidându-t toate 
anomaliile cari o imobilizau, nu-i permit pentru 
viitor să facă deeât numai operaţiuni admise băn
cilor de emisiune; dirijarea operaţiunilor de dâ-
vize şi seontarea de poliţe eu baze pur comerciale 
şi de prima mână. In urma nouei situaţii create 
circulaţia fiduciară a scăzut simţitor •/ întâiul prin 
vânzarea de eătră Bancă de mari stocuri de de
vize necesitată de susţinerea cursului Leului, şl 
a doua prin scăderea portofoliului Bănetl cauzată 
de lipsa de material, care să îndeplinească noutle 
cerinţe ale Băneii. Până mi vom eehWfofra bugetul 
şt balanţa comercială asigurând stabilitatea Leului 
pe de o parte, tar pe de altă parte până faetorii 
organismului economie nu se vor adapta nouilor 
eondiţlunl create prin stabilizare, vom avea de 
înfruntat mari piedeci. Este drept că funcţionarea 
în mod normal şi pe baze sănătoase a organis
mului uieţei noastre economice odată tot trebuia 
realizată. Trecerea însă s'a făcut prea brusc şi 
dela o extremitate la alta, fără a se ţine seama 
de starea reală a lucrurilor. 

Agricultura — principalul nostru ram de 
produeţiune — este mai greu lovită de această 
transformare bruscă. 

S ă vedem cari sunt factorii chemaţi, şt în 
ce măsură pot ei contribui la îndreptarea relelor. 
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Interuenţia statului pentru uşurarea pieţei 
prin împrumuturi oeazionale date agrieulturel şi 
c rearea de noui instituţii eooperatiue şi financiare 
teste salutară. O schimbare în spre bine eu ca
racter general şi permanent nu trebuie să aşteptăm 
dela aceste instituţii, a căror existenţă, este mai 
mult sau mai puţin legată de personalităţile cari 
¡le-au conceput. Încercările făcute la noi în trecut 
pe acest teren au douedit eu prisosinţă aceasta. 
Totuşi în sine, numai mişcarea de bunuri şi trans 
•acţiunile efectuate în aceste timpuri grele, apoi 
experienţa şi educaţia ce o câştigă factorii în
credinţaţi eu organizarea şi conducerea acestor 
instituţii, justifică pe deplin jertfele aduse de stat, 
eu atât mal uârtos, că pe teren naţional economie 
noi stăm la începutul începutului. 

Cât priueşte rolul marei finanţe priuate în 
asanarea uteţli noastre economice, el este legat 
de o sumedenie de condiţii. 

Băncile mari nu pot face filantropie. Scopul 
lor este să câştige cât mai mult. Din partea lor 
poate porni o iniţiatiuă numai auând bani mulţi 
şl eondiţiuni neapărat prielnice. Ori, situaţia lor 
actuală — cât priueşte fondurile proprii — nu 
este prea strălucită. 

Capitalurile tuturor băncilor mari transfor
mate în Lei aur nu întrec eu mult capitalurile 
dinainte de răsboiu a României miei. Condiţiunile 
pieţei după-eum am arătat mai sus sunt imposi
bile. Împrumuturi hipotecare nu pot face, din 
cauza dificultăţilor şi riscurilor c e se întâmpină 
la realizarea forţată a pretensiunilor hipotecare. 
In afară de toate acestea mai lipseşte şi un spirit 
de solidaritate mai accentuat între bănci, ea să 
poată întreprinde în comun o acţiune serioasă 
pentru îndreptarea pieţii. 

Tot asemenea nici dela capitalul străin nu 
trebuie să aşteptăm prea mari minuni. In condi
ţiunile grele în cari ne aflăm orice capital străin 
ne-ar ueni, eu siguranţă că nu se mulţumeşte 
numat eu o rentabilitate mare, ei urmăreşte şi 
scopul de a câştiga o supremaţie, o dominaţiune 
asupra pieţei noastre. Străinii, cari uoese să facă 
inuestiri în România caută numai touărăşia statului, 
eu scopul de a exploata bunurile acestuia. Pentru 
particulari dacă se găseşte capital străin este de 
cel pe termin foarte scurt, niei în bursă nu se 
mai uorbeşte de foarte mult timp de cumpărături 
străine. Condiţiunile capitalurilor străine oferite 
în timpul din urmă ţării noastre sunt recunoscute 
public ea desauantagioase. 

Dar mai sunt şl alte eonsideraţiuni, cari nu 
permit a ne îmbulzi eu oriee preţ după capital 
strai. Experienţa trecutului a douedit-o de atâtea 
ori, că în jurul întreprinderilor străine elementele 
româneşti nu au prea putut să se eăpătuiaseă. 

Alarma dată de ziare în ultimul timp descopere 
o situaţie, care merită o deosebită băgare de- i 
seamă. â 

Singura rază de lumină, care ne luminează j 
drumul spre mai bine ne uine din ualorificárea í 
recoltei. S e poate că această ualorifieare să nu $ 
satisfacă toate speranţele puse în ea, totuşi ea | 
ua aduce eu siguranţă atâtea mijloace, câte ne J 
trebuese pentru uindeearea rănilor deschise şi 5 
dureroase ale ţării. Uindeeând aceste răni prin -jf 
muncă încordată şi prin rezistenţă ua trebui să 3 
ne nizuim n consolida edificiul economiei noastre % 
priuate. Pentruea reuşita să fie sigură conducă- 'il 
torii ţării trebuie să caute prin oriee mijloace să *J 
creeze factorilor doritori de muncă eondiţiuni j 
cât mai prielnice. í 

Bursa oficială în momentul scrierii aeestor $ 
rânduri nu mai există.- Prin promulgarea nouei » 
legi comitetul, agenţii oficiali şi remizierii toţi • 
sunt consideraţi demisionaţi urmând a se face 
numiri noui. In cercurile profesioniste domneşte 
mare eneruare, deoarece prin nouile numiri o ; 
mulţime de inşi atât dintre agenţii oficiali, cât şi ••••• 
dintre remizieri uor rămâne pe din afară. ? 

Târgul în ultimele zile s'a prezentat foarte 
slab. Dacă Bancarele şi Industrialele se mai . 
menţin oarecum, în schimb Petroliferele încep să í 
fie mult oferite. 

Lumea începe să uadă noui posibilităţi de ; 
scăderi de preţuri. 3 

B u c u r e ş t i . Remizier. «. 

CRONICA. 1 
J 

Bancnote â 10 şi 2 0 dolari falsifícate. | 
Tezaurul Statelor Unite a îneunoştinţat autorităţile "J¡ 
noastre că s'au pus în circulaţie bancnote false 'î 
de 10 şi 20 dolari şi a dat şi următoarele date á 
după care se pot cunoaşte bancnotele. A 

Bancnota de 10 dolari dela National Bank i 
of Santa Ana (California) seriile 2467, partea din y-
spate Nr. 179. I. W. Lydus, secretarul Tezaurului; j 
Charles H. Freat ministrul Tezaurului" Slatelor -î 
Unite şi portretul lui Mekinley. Această bancnotă '= 
este făcută de aeeiaş persoană, care a executat • 
bancnotele de 10 dolari a lui National Bank Note. 
Bancnota falsă are numerile de G. M. Smithk- ;J 
casier şi W. N. Reedy, preşedinte. Numerile ~i 
de serii sunt executate grosolan, cifrele eşind j 
din liniatură, iar întreaga bancnotă are o aparenţă i 
gălbuie uerde, fiind înadins decolorate pentru a ¡ 
produce un efect înueehit. it 

Bancnota de 20 dolari e a lui Federal Re- jj 
zerue, din Neru-ljork. Ser ia 1914 eek litera „O". J 
faţa, Nr. 316 uerso Nr. 1003 Frank lüithe, d i r e c t 



torul tezaurului Statelor-Unite, A. W. Mulbou, se
cretarul tezaurului şi portretul lui Cleueland. Foto
grafia este de o producţie mecanică pe două 
bucăţi de hârtie, între cari au fost împărţite fire 
de mătase. Numărul este tipărit în Qotia, după 
titlul hârtiei obişnuite, purtând litera B în numărul 
seriei. Sigilul este imprimat doar pe numele banc
notei pe uerso. Textul circular al legendei apare 
mai înapoi. Bancnota poartă seria 73,221.704 B 
Această imitaţie înşeală numai pe mânuitorii de 
monede neexperimentate. 

* 

Unificarea valutelor din Europa. Directorul 
băncii Midland din Londra publică în numărul de 
eri al ziarului „Neuer Zeurieher Zeltung" un foafte 
interesant articol eu priulre la unificarea ualu-
telor din Europa. Cunoseutul.om de finanţe pro
pune ea banca internaţională ce urmează a fi 
înfiinţată pe baza planului Uourg să emită monede 
unitare pentru toate ţările din Europa Unificarea 
aceasta a ualutelor europene este impusă, spune 
O. Dahrling, — de bătălia financiară pe care o 
duc Statele Unite ale Amerieei împotriua Europei. 
Propunerea bancherului englez este în ritmul 
ideilor ce se arată în legătură eu Statele Unite 
ale Europei. 

* 
Raportul semestrial al Cassei Autonome. 

Cassa Autonomă ua da publicităţii raportul seme
strial, astfel cum prşuede legea care guuernează 
această instituţiune. Raportul urma să fie publicat 
după 3 luni dela înfiinţarea- Cassei Autonome, 
dar a fost înglobat în raportul dlui Charles Rist. 
D. Costin Stoieeseu, fost director al Cassei şi 
actualmente, director la Banca Naţională, a în
tocmit un raport semestrial în eare se reflecta 
aetiuitatea Cassei Autonome stăruindu-se în deo
sebi asupra rezultatelor căpătate într'un timp 
relatiu destul de scurt şi anume: separarea ueni-
turilor de Stat şi în al doilea rând asigurarea 
exeeuţiunii eontraetului de împrumut. Al doilea 
rezultat este destul de apreciabil, eăei orteine 
îşi dă seama că executarea contractului primează 
organizarea exploatării regiilor Statului. 

* 
Tranşa. Krueger de 2 5 milioane dolari se 

varsă la 15 cor. La 15 August cor. Statul român 
primeşte tranşa Krueger de 25 milioane dolari, 
sumă eare se ua uărsa la Banca Naţională. 
Această tranşă este destinată o parte refacerii 
căilor ferate, iar restul Ministerelor de domenii 
şt industrie pentru lucrările numite „produetiue". 

* 
Ridicarea scontului la New-York. „Federal 

Reserue Bank" a ridieat taxa scontului la 6 la sută. 

Ungaria a epuizat împrumutul Ligii Na
ţiunilor. După-eum se ştie Liga Naţiunilor a admis 
acum eâţiua ani Ungariei, un împrumut de reconv-
strueţie de 250 milioane eoroane aur. Din această) 
sumă Ungaria a primit zilele acestea ultima tranşai 
de 700.000 pengoe pentru inuestiţiunt tehnlee^ 
împrumutul Ungariei la Liga Naţiunilor este astfel 
complect epuizat. 

Recol ta mondială de orz. Ultimele date 
statistice publicate de Institutul Agricol Interna
ţional din Roma arată următoarea produeţte de 
orz în milioane de tone: 

1929 1928 1923—92? 
Rusia . . . . 6.9 7.8 4.6 
România. . . 2.5 1.5 1.2 
Spania . . . 2.0 1.8 2.1 
Japonia . . . 1.7 1.7 1.8 
Maroeo . . . 0 9 1.0 0.8 
Algeria . . . 0.9 0.9 0.7. 
Corea . . . . 0.9 0.7 OjBî 
Ungaria . . . 0.6 0.7 ft5V 

fi.2: Bulgaria . . . 0,2 0.3 
ft5V 
fi.2: 

Tunisia . . . 0.2 0.3 0.1 
Olanda . . . 0.1 0.1 0.11 
Finlanda. . . 0.1 o% 0.1 

Total 17.1 17.0; lBili 

Situafmnea siimapâ 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 3 
August 1929, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate . . . . . 8.728,982.563 
Devize . . . . . . . . . . . 1.728437.172 
Monetă divizionară . . . . . . . 3,194.391 
Portofoliul comercial 9.075,000.775 
împrumuturi pe efecte publice, wararite 

e t c 9 4 7 , 7 7 8 ; ^ 
Datoria Statului 3.958,6,^9jg3g; 
Avansuri temporare Tezaurului . . , 2.00,0jj|(j)<}i000' 
Efecte publice $10*263,526' 
Fonduri de pensiuni şi asistenţă pentru 

personal . . , , 105,228,411' 
I m o b i I e 378,369.403i 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 60,711.0041 
Cheltuieli de administraţie . . . . ' 51,660>.45it 
Efecte şi avansuri rambursat prin Stat 1.671JSi|3©:88Q'i 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 6,372.836 
Conturi diverse . 1.321,105.783 
Aur la Moscva 

Totalul activelor 30.488,314.341 

Pasiv 
Capital 600,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 704,379.376 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.395,250.442 



Conturi curente şi recepise Ia vedere 7.271,172.551 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 116,646.262 
Conturi diverse 2.341,804.366 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 32"73°/0 

Raportul între stocul total şi angajamente 38 -72°/ 0 

\ Scont W / o 
" | Dobânda 10 Va0/,, 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 12 August 1929. 

EFECTE 
• Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 70-- 8 0 
Rentă 1913 duplicate . . 47* 70-- 8 0 
Scris Rurale 5 5072- -5074 
Scris Urb. Bucureşti . . 5 51 -5174 
Scris Urb. Iaşi 5 4972--4974 
Comuna Bucureşti . . 4 50-- 6 0 
Comuna Bucureşti . . . 5°/ 0 50 - 6 0 
împrumutul Naţional 1916 . 5 6372-- 6 4 
împrumutul Unirii 1919 — 5874--5872 
împrumutul Refacerii 1920 5 5872-- 5 9 
Renta împroprietăririi 5 5372--5374 

„ 1903 original 5°/ 0 80-- 9 0 
„ 1903 duplicate . . 5°/o 50 - 6 0 

BĂNCI 
Val. nom. Cursul 

Banca Naţională . . . . 500 10000- 10100 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 1130 -1140 
Românească 500 910-- 920 

pui 500 835-- 840 
De Scont ex. cup. 500 - 335 - 340 
Comerc. Română . . 500 990 -1000 
Credit Român ex. cup. . 500 940 960 
Generala 500 625 - 640 
Viticola 500 320-- 330 
Comerţ Craiova opt. . . 500 880 - 890 
Corn. Ital. şi Rom. . . . 500 740-- 750 
Albina Sibiu ex. cup. 500 1025--1050 
Carpaţilor 500 475- - 500 
Franco-Română . . . . . 500 90-- 100 

% . ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 2000 6000--6100 
Naţionala 500 1180--1200 
Generala 500 2400--2500 

500 1100 -1150 
Steaua României 500 980--1000 
Prevederea . . . . . 200 470-- 480 
Soc. Urania 1000 2300- 2400 

PETROLIFERE 
Steaua Română 500 1280—1300 
Astra Română 500 2160- 2180 
Speranţa opt 500 1150- 1200 

Val. nom. Cursul 
Speranţa pui . . . 500 625— 650 
Petrol Blok 500 295— 300 
Petrolul Rom. opt 500 550— 560 
Petrolul Rom. (pui) . . . 500 200— 225 
I. R. D. P. opt 500 290— 295 
Concordia 250 1200—1220 
Creditul Minier opt. . . . 500 595— 600 

DIFERITE SOCIETĂŢI 
Reşiţa 500 725— 730 
C. Tramv. Buc 500 . 950— 955 
Govora-Călimăneşti purtător 200 240— 250 
Govora-Călimăneşfi nom. . . 200 230— 235 
Cartea Românească . . . . 500 350— 355 
Creditul Technic puri. . . 500 4 6 0 - 470 
Creditul Technic nom. . . 500 430— 440 
Letea opt. ex. cup. . . . 500 625— 635 
Clădirea Românească opl. 500 620— 625 
Mica 500 540— 550 
Carpatina 500 1000—1050 
Credit Industrial ex. cup. 1000 860— 865 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari 16770 167-90 
Sterline 815—817 — 
Lirete 9-00— 905 
Cor. cehe 503— 505 
Franci francezi 6*72— 6'74 
Franci belgieni . . 4'68— 4 72 
Franci elveţieni . . . . 32 -80— 33 -— 
Mărci germane ,. 40 25— 4040 
Zloţi . . . . 18-95— 19-20 
Şilingi austr 23-90— 24- — 
Pengo 29-60— 29 70 
Dinari 2-98— 3"02 
Leva 123— 124 
Drachme . . . . 2 2 3 - 2 25 
Lire otomane 81 50— 8150 
Napoleon 650—655'— 

„ŞERCAIANA" 
institut de eredit şi economii, soc. pe aeţii, Şereaia 

Concurs. 
„Şereăiana" inst. de eredit şi eeon. s. a. Şereaia, 
publică concurs pentru ocuparea unui post de 

Funcţionar-contabil 
Dela reflectanţi se cere, să producă certificat 

despre absoluirea unei şcoli superioare de comerţ 
şi praxa ce o are. 

Ofertele eu indicaţia pretensiunilor de salar 
sunt a se înainta cel mai târziu până în 25 August 
a. e., iar postul este a se ocupa la 1 Septemurie a. e. 

Consiliul de administraţie. 




